Пояснительная записка

к учебному плану

Муниципального бюджетного                                                                        общеобразовательного учреждения                                                       «Средняя общеобразовательная школа №3»

на 2013 – 2014 учебный год

I. Нормативные и аналитические основания составления учебного плана.

                   Учебный план разработан на основе нормативных документов:

· Конституция Российской Федерации

· Закона РФ от 29.12.2012г. № 273 «Об образовании в РФ»; 

· приказ Министерства образования и науки РФ от 5 марта 2004г. №1089        « Об утверждении федерального компонента образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»

· приказ Министерства образования и науки РФ от 9 марта 2004г. №1312        « Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»

· приказ Министерства образования и науки РФ от 3 июня 2008г. №164                               « О внесении изменений  в федеральный компонент государственных образовательных стандартов  начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утверждённый приказом Министерства образования Российской Федерации от 5 марта 2004 г. №1089 «Об утверждении федерального компонента образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»

· приказ Министерства образования и науки РФ от 30 августа 2010г. №889                      «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утверждённые приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312 « Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»
· приказ Министерства образования и науки РФ от 1 февраля 2012г. №74                      «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утверждённые приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312 « Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»

· приказ Министерства образования и науки РФ от 06.10.2009 г. №373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта общего образования»            

· приказ Министерства образования и науки РФ от 26.11.2010г.№10891241 « О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образовании и науки Российской Федерации от 6 октября 2009г. №375»        
·    санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.2.2821-10(постановление главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010г. №189, зарегистрировано в Минюсте России 03.03.2011г., рег.номер 19993)
· Концепция профильного обучения на старшей ступени общего образования (приказ Министерства образования РФ от 18.07.2002 г. №2783)

· Типовое положение об общеобразовательном учреждении, утвержденное постановлением Правительства РФ от 19.03.2001 № 196 (с изменениями и дополнениями) 

· Постановление правительства свердловской области № 15 ПП от 17.01.2006г года «О региональном (национально – региональном) компоненте государственного образовательного стандарта дошкольного, начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования Свердловской области» (с изменениями и дополнениями)                        

· Приказ Министерства общего и профессионального образования Свердловской области № 119-И от 26.05.2006г «О реализации содержательной линии регионального компонента государственного стандарта культуры здоровья и охраны жизнедеятельности»

· приказ Министерства образования и науки РФ от 03.06.2011 г. №1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утверждённые приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004г. №1312»
· Нормативные правовые акты министерства образования Свердловской области, регламентирующие деятельность образовательных учреждений региона.
                Учебный план школы – нормативный правовой акт, устанавливающий перечень учебных предметов и объем учебного времени, отводимого на их изучение, по ступеням общего образования и учебным годам.
                Учебный план принимается педагогическим советом и утверждается приказом директора.
                Анализ учебной деятельности показал, что учебный план 2013-14 учебного года выполнен в полном объеме по всем курсам в соответствии с требованиями общеобразовательных программ и стандартами национально – регионального компонента.

              Программно-целевые основания, положенные в основу УП.

 Учебный план является нормативным документом, определяющим реализацию Государственного образовательного стандарта (Федеральный, национально – региональный, компонент ОУ) общего образования, отражает приоритеты развития образовательного пространства г. Краснотурьинска и поселка Рудничный.

     Составляющие учебного плана школы на 2012 – 2013 учебный год обусловлены факторами:

· наличием программ обучения и учебно-методического обеспечения;

· наличием кадров;

· желанием учащихся и их родителей на основе результатов анкетирования и тестирования;

· спецификой школы.

     Выбор данного варианта учебного плана обусловлен соответствием с основными целевыми приоритетами региональной образовательной политики:

· достижение социальной компетентности обучающихся (выпускников);

· гарантия прав граждан на качественное образование

     Цели и задачи развития образовательного процесса вытекают из целей программы развития образования Свердловской области и программы развития школы, где условием достижения результата образования является достижение учащимися социальной компетентности. 

    На данной основе, согласно методической теме школы «Индивидуализация и разноуровневая дифференциация обучения как основополагающие факторы формирования социально – адаптированной личности в условиях введения стандартов второго поколения», учебный план является механизмом реализации главной цели школы:

        «Создание оптимальных условий для развития духовно богатой, физически здоровой, свободной личности, способной творчески участвовать в социальных преобразованиях общества» через решение задач:

· выявление, изучение и развитие возможностей, способностей и интересов каждого ученика;

· поиск  и апробация форм, методов и способов развития  творческого отношения к действительности, формирования способности к самоопределению и саморазвитию через дифференцированный подход в обучении учащихся.

 Учебным планом предусмотрено обеспечение государственных гарантий доступности и равных возможностей получения общего образования; усиление содержания образования практической деятельности школьников путём частичного выделения специального времени на организацию проектной деятельности; обеспечение интеграции содержания образования; формирование информационной культуры обучающихся; повышение удельного веса и качества занятий физической культуры. 

Учебный план составлен с учетом требований действующих СанПиН.
Характеристика структуры УП.

         МБОУ «СОШ №3» реализует общеобразовательные программы начального, основного общего и среднего (полного) общего образования.

        Данный план определяет максимальный объем начальной нагрузки обучающихся, а также создает условия для  овладения учащимися образовательными стандартами.

        На пятидневную рабочую неделю ориентирован учебный план 1,2,3 классов. В связи с этим предельно – допустимая нагрузка обучающихся составляет

    1кл. -   21      час.

    2 кл. -  23      час.

    3кл. -   23     час.

         Переход на пятидневную рабочую неделю происходит за счет сокращения часов регионального и школьного компонента. Обусловлено это, прежде всего внедрением в  образовательный процесс  здоровьесберегающих технологий, кроме того, пятидневная рабочая неделя позволяет облегчить прохождение адаптационного периода при поступлении учащихся в школу из детского сада.

       Учащиеся 4 -11 классов обучаются на шестидневной рабочей неделе. В данном случае обучение учащихся 4 класса в рабочем режиме 6-дневки облегчит прохождение адаптационного периода при переходе из начальной школы в основную.         

            Структура учебного плана отражает динамику  развития личности и познавательного развития ученика  на начальной, основной, средней ступенях   образования и представлена предметами федерального,  национально-регионального и компонента ОУ в вариативной части.

            В инвариантной части в полном объеме реализуется федеральный компонент образовательного стандарта, который гарантирует овладение учащимися необходимым минимумом знаний, умений и навыков, обеспечивающими возможности продолжения образования,  формирование личностных качеств обучающихся в соответствии с общечеловеческими идеалами и культурными традициями; создающий единство образовательного пространства на территории РФ;
            Вариативная часть  учебного плана позволяет удовлетворить  образовательные потребности социума,  обеспечивает реализацию национально-регионального компонента и компонента ОУ.                                                              

           Национально-региональный компонент учебного плана отражает социально-экономические, национально-этнические, природно-климатические, культурно-исторические, географические особенности Свердловской области.

          Часы вариативной части используются на изучение предметов  национально-регионального компонента, предметов школьного компонента, элективных курсов в 10-11 классах. 
          Выбор предметов  вариативной части обусловлены созданием условий    для обеспечения права выбора обучающимися содержания образования и организации образовательного процесса в соответствии с их интересами и запросами.
         При составлении учебного плана МБОУ «СОШ № 3» сохранены основные принципы преемственности и непрерывности, определяющие логику построения учебных программ с учетом возрастающей сложности учебного материала, учитывающие возрастные особенности обучающихся.

       Количество занятий по всем разделам на всех ступенях школы не превышает 

максимальную аудиторную нагрузку обучающихся, определенную «Гигиеническими 

требованиями к максимальным величинам недельной образовательной нагрузки» 

(СанПиН 2.4.2.2821-10, п. 10.5)
        Содержание начального образования ориентировано на первоначальное развитие и формирование позитивного отношения учащегося к самому себе, к учебной деятельности и окружающему миру на основе освоения художественного, правового, экономического опыта, что и определяет структуру учебного  плана начальной школы.

       Учебный план 4 классов начальной школы составлен на основе Базисного учебного плана 2004 года.  

       В 4классах  реализуются образовательные программы, рекомендованные   Министерством общего образования и науки РФ:   образовательная система «Школа России». Предметы федерального компонента представлены в полном объеме: русский язык, литературное чтение, иностранный язык (английский)  (2 - 4кл.), математика, искусство,  окружающий мир (человек, природа, общество), физическая культура, технология (труд), Основы религиозных культур и светской этики.
   Часы, отведенные в 4-х классах для учебного предмета «Искусство (Музыка и ИЗО)» (2 часа в неделю), используются для преподавания самостоятельных предметов «Музыка» 1 час в неделю и «Изобразительное искусство» 1 час в неделю.
     В 4 классах в рамках учебного предмета «Технология» (2 часа) введен учебный модуль «Информатика и ИКТ» (технологический компонент), который направлен на обеспечение компьютерной грамотности.
     Cодержание предмета «Окружающий мир(человек,природа,общество)» включает элементы знаний из двух образовательных областей: «Естествознание» и «Обществознание». 
     Курс «Основы религиозной культуры и светской этики» направлен на развитие представлений о значении нравственных норм и ценностей для достойной жизни личности,семьи, общества, формирование готовности к нравственному самосовершенствованию, духовному развитию.
     Учитывая предельно допустимую аудиторную учебную нагрузку при 6-дневной учебной неделе (26 часов), для удовлетворения социального запроса родителей, для реализации творческого потенциала обучающихся  в 4 классах из компонента образовательного учреждения введено 2 часа:
-1 час в неделю – на изучение курса « Речь и культура общения», автор программы Т.А.Ладыженская. Этот курс дополняет курс лингвистики языка (но не заменяет его), формирует культуру речи, развивает артикуляционный аппарат обучающихся, способствует воспитанию человека слушающего, рассказывающего и объясняющего, готового к продолжению филологического образования на основной ступени;

- 1 час в неделю – на изучение курса «Занимательная математика» для групповых занятий с одаренными обучающимися и обучающимися с низкой мотивацией к учебе.           
       Федеральный компонент основного общего образования представлен обязательными  учебными предметами: русский язык, литература, иностранный язык(английский) , математика, информатика и ИКТ, история, обществознание(включая экономику и право), география, природоведение, физика, химия, биология, искусство (музыка и ИЗО)  , технология, физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности (на основании письма Министерства образования и науки РФ от 27.04.2007г. № 03 898 «О методических рекомендациях по курсу «Основы безопасности жизнедеятельности»); через  которые реализуется  основная цель школы  « Формирование личности, способной к самореализации и самоопределению на основе полученных знаний и навыков, готовой брать на себя ответственность за свои решения и поступки во всех сферах повседневной деятельности»
      На третьей ступени образования школа обеспечивает завершение общеобразовательного процесса, освоение учащимися образовательных программ среднего (полного) общего образования, направленных на развитие устойчивых познавательных интересов и творческих способностей, реализацию интересов, способностей  и возможностей учащихся.

     Федеральный компонент среднего (полного) общего образования представлен обязательными учебными предметами согласно образовательному стандарту. Инвариантная часть включает в себя предметы: русский язык, литература, иностранный язык (английский), математика, история, обществознание(включая экономику и право), физика, химия, физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности. Вариативная часть  включает :

предметы по выбору на базовом уровне: биология, география, информатика и ИКТ, искусство(МХК), технология
 элективные учебные предметы национально-регионального компонента и компонента ОУ.   
              Национально- региональный компонент реализуется через:
· включение тем, блоков в  учебные предметы федерального компонента по всем содержательным линиям;

· учебные предметы: 

«Речь и культура общения» изучается в 4 -11 классах; направлен на формирование коммуникативной культуры обучающихся;

    «Культура безопасности жизнедеятельности»- курс изучается 

     в 1-9 классах. В 1-4 классах отдельным блоком в предмете « Окружающий мир»  в 5-7, 9 классах,  как самостоятельный предмет. Цель курса –   освоение учащимися знаний, умений и навыков, обеспечивающих безопасность жизнедеятельности и здоровьесберегающее поведение; кроме того общие цели изучения КБЖ призваны способствовать: повышению уровня защищённости жизненно важных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз,  снижению отрицательного влияния человеческого фактора на безопасность личности, общества и государства,формированию антитеррористического поведения, отрицательного отношения к приёму психоактивных веществ, в том числе наркотиков; обеспечению профилактики асоциального поведения учащихся

          «Литература Урала» изучается в 5-8 классах, цель курса – воспи-

  тание талантливого читателя, ценителя литературы родного края; т.к. освоение богатства и своеобразия литературы Урала – важная сторона формирования мировоззрения школьника, развития личностной основы, воспитания любви к родному краю.

          «Уральский текст в русской литературе» изучается в 11 классе, цель курса - формирование у учащихся представлений о развитии литературного процесса на Урале; потребности в самостоятельном чтении художественных произведений, развитие устной и письменной речи учащихся; освоение текстов художественных произведений в единстве формы и содержания; основных историко-литературных сведений и теоретико-литературных понятий; овладение умениями и навыками чтения и анализа художественного произведения, выявления в произведениях конкретно-исторического и общечеловеческого содержания.

           « География Свердловской области» изучается в 10 классе. Основные цели введения данного курса в учебный план:

     - ознакомление учащихся старшего звена на основе полученных знаний по географии с административно-территориальным устройством Свердловской области, особенностями экономики, основными направлениями промышленного и сельскохозяйственного развития. 

         «Введение в обществознание» изучается в 5 классе. Цель курса – познакомить с основными нормативными актами, определяющими права личности, дать представление о способах реализации личных потребностей и интересов на основе соблюдения норм и правил, регулирующих социальную активность человека.

        Исходя из существующих условий и образовательных запросов обучающихся и их родителей (или лиц, их заменяющих) предложены курсы компанента ОУ и  элективные учебные курсы.   
Компонент ОУ представлен
                       в 4-9 классах предметами :

«Занимательная математика» в 4 классе, данный курс представляет собой комплекс                     
специально разработанных тестов, игр и упражнений, направленных на развитие памяти,       

внимания, наблюдательности  и  логического мышления; способствует развитию про-

странственного восприятия и сенсомоторной координации.

Курс включает в себя следующие направления:

-формирование общеинтеллектуальных умений (операции анализа, сравнения, обобщения, выделение существенных признаков и закономерностей);

-развитие внимания ( устойчивость, концентрация, расширение объёма, переключения, самоконтроль и т. д.);

-развитие памяти ( расширение объёма, формирование навыков запоминания, развитие смысловой памяти)

-развитие пространственного восприятия и сенсомоторной координации;

-формирование учебной мотивации;

     -развитие личностной сферы.

«Мир вокруг нас» - практикум по изучению физической географии; для преподавания краеведческого модуля в рамках предмета «География» в соответствии с Пояснительной запиской к БУП 2004 г. (приложение к пр. МО РФ от 09.03.04 № 1312)
«Избранные вопросы математики»; для усиления прикладной и практической направленности при изучении предмета 
«Основы выбора профессии»   изучение курса способствует созданию условий для развития познавательных интересов обучающихся, готовности к социальной адаптации, профессиональной  ориентации; основные цели курса: сформировать у обучающихся теоретические представления и понятия, связанные с миром профессий; оказать своевременную психолого-педагогическую поддержку                                                      
«Черчение и графика» -   цель курса: дать представление  о геометрических фигурах и телах, ознакомить с основными приёмами построения чертежей, привить обучающимся графическую культуру труда, как составляющую общей культуры человека, необходимой ему для общественной и профессиональной деятельности в условиях информатизации общества
«Ботаника (жизнь растений)» для преподавания краеведческого модуля в рамках предмета «Биология» в соответствии с Пояснительной запиской к БУП 2004 г. (приложение к пр. МО РФ от 09.03.04 № 1312)
изучение которого поднимает уровень образованности учащихся, обеспечивает межпредметные и метапредметные связи с другими курсами и предметами    

                        в 10-11 классах элективными курсами:
«Лингвистика текста»
          «Творческая мастерская писателя». Задача уроков литературы – открывать перед учениками своеобразие художественного дара писателя, постигать творческую индивидуальность, эстетическую концепцию действительности можно только через вчитывание в текст. Текст – материальное воплощение авторского замысла. Автор сказал в нём всё, что считал нужным сказать, чтобы у читателя возникло эстетическое впечатление, которого писатель добивался. Произведение – целостная содержательная форма, образ мира, созданный в нашем воображении. Урок литературы должен быть уроком наслаждения красотой, уроком озарения духовными  открытиями, понимания путей, которыми идёт художник, чтобы заставить нас испытать эстетическое наслаждение. Только ради этого педагог должен давать необходимые теоретические знания и формировать аналитические умения, открывая закономерности художественного творчества, специфические особенности литературного произведения, художественных приёмов и средств.

К сожалению, сокращение времени на уроке литературы даёт возможность проведения краткого историко – литературного  комментария. А в последние годы выпускникам предлагаются исследовательские темы сочинений на итоговой аттестации. Ориентация на  анализ позволяет избежать шаблона и даёт возможность творческого прочтения произведения. Темы  требуют прочных теоретических знаний о строении художественного образа и навыков литературоведческого анализа. Ученик должен выбрать ракурс анализа и построить связное рассуждение, показывающее его литературоведческую и речевую компетенцию.

Именно поэтому необходимо было ввести элективный курс «Творческая мастерская писателя» в 10-11 классах. Особенность электива – его практическая направленность. Реализация стала возможной в рамках школьного компонента ГОСа. Занятия проводятся 1 час в неделю(34 часа).

« В мире закономерных случайностей (комбинаторика, статистика и теория вероятности»
«Программируем на Паскале»
« Методы решения физических задач»
«Трудные и дискуссионные вопросы истории 19-20 в.»

«Личность в истории России»

«Астрономия»    Перед данным курсом астрономии  стоят  задачи: дать основы знаний о методах и результатах исследований физической природы небесных тел и их систем, строении и эволюции Вселенной;   показать роль астрономии в познании фундаментальных знаний о природе,  использование которых является базой научно-технического прогресса;способствовать формированию у школьников научного мировоззрения, раскрывая современную естественнонаучную картину мира, процесс развития знаний о Вселенной; способствовать развитию интеллектуальных способностей подростков и их социальной активности.
      Данная программа позволит также усилить аспект гуманитаризации курса астрономии за счет применения исторического подхода к рассмотрению ряда тем:изучение жизни и трудов выдающихся астрономов прошлого; изучение исторического процесса развития идей, теорий и астрономических приборов ,  получение фундаментальных представлений о выдающихся достижениях науки, техники и уровне развития современных технологий.

« Черчение и графика» цель курса: дать представление  о геометрических фигурах и телах, ознакомить с основными приёмами построения чертежей, привить обучающимся графическую культуру труда, как составляющую общей культуры человека, необходимой ему для общественной и профессиональной деятельности в условиях информатизации общества
         «Нравственные основы семейной жизни»

           Необходимость введения данных курсов вызвана задачами подготовки учащихся  к обоснованному выбору профиля обучения и будущей профессиональной деятельности.
             Для реализации учебного плана муниципальное бюджетное  общеобразовательное учреждение « Средняя общеобразовательная школа №3» имеет необходимые кадровые, учебно – методические и материально - технические условия.
              В результате реализации данного учебного плана: 

· создаются необходимые условия, позволяющие добиться освоения учащимися обязательного минимума содержания начального, основного и среднего (полного) общего образования на уровне требований государственного образовательного стандарта; 

· обеспечивается преемственность образовательных программ всех уровней;

· создается основа для подготовки и воспитания социально- адаптированной к жизни в обществе личности;

тем самым  обеспечена социальная защита ребенка и гарантировано получение основного общего и среднего (полного) общего образования.
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